Transformar um CD-ROM em CD de Carro - Parte 1
[13-ago-03] 

Para ser usada como CD player, a unidade de CD-ROM não precisa estar conectada ao computador. Com isso, é possível transformar facilmente uma unidade de CD-ROM em um CD player para carro. Parece loucura? Não é. Com a dica de hoje você conseguirá colocar em seu carro um CD player sem gastar praticamente nada. 

A unidade de CD-ROM usada pode ser de qualquer tipo, desde os primeiros modelos ("1x") até os modelos mais atuais ("60x"). O único pré-requisito que a unidade precisa ter é ter uma saída para fone de ouvido com controle de volume. E isso praticamente todas as unidades de CD-ROM tem. 

Há duas grandes vantagens em se transformar uma unidade de CD-ROM em CD player para o carro. Primeiro, quem vai querer quebrar o vidro do seu carro para roubar um CD-ROM? E, segundo, como qualquer tipo de unidade de CD-ROM serve, você poderá aproveitar uma unidade velha, que esteja largada em um canto (por exemplo, aquela unidade 2x do seu velho 386), fazendo com que o custo seja próximo de zero. 

Para instalar um CD-ROM no carro, você precisará de um plugue de alimentação fêmea, usado para encaixar no plugue de alimentação do CD-ROM (esse plugue você pode cortar de uma fonte de alimentação velha) e de um circuito integrado regulador de voltagem chamado 7805, que é facilmente encontrado nas lojas de componentes eletrônicos (lojas da Rua República do Líbano no Rio de Janeiro e da Rua Santa Ifigênia em São Paulo). Você precisará comprar também um dissipador de calor para o 7805 (vendido na mesma loja). 

A bateria do carro é de 12 V, mas para funcionar a unidade de CD-ROM precisa de duas tensões de alimentação: 12 V e 5 V. O circuito 7805 consegue converter a tensão de 12 V em 5 V (o seu pino 1 é a entrada, o pino 2 é o terra e o pino 3 é a saída de 5 V). O esquema de ligação você confere na Figura 1. O pino do terra deve ser ligado ao fios de terra do plugue e ao pólo negativo da bateria do carro, o que é feito simplesmente conectando-se esse pino à carroceria metálica do carro. 


Basta fazer a ligação mostrada no esquema (não se esqueça de isolar com fita isolante todas as conexões) e pronto, você terá o seu CD-ROM funcionando como CD player em seu carro. 

A saída de áudio será feita através da saída de fone de ouvidos. Para escutar o CD, você terá de usar fones de ouvido. Para escutar o som através dos alto-falantes do carro, você terá de comprar um aplificador com entradas RCA e comprar um cabo P2 estéreo x RCA (mesmo cabo usado para ligar aparelhos Discman a um amplificador). O pino P2, que é o mesmo usao por fones de ouvido, deverá ser encaixado na saída de fone de ouvido do CD-ROM, enquanto os plugues RCA deverão ser encaixados nas entradas do amplificador. O controle de volume será feito através do controle de volume existente no CD-ROM. 

Um último lembrete: na maioria das unidades de CD-ROM, o botão de reprodução (play) e o botão de avanço de faixa (skip) estão posicionados na mesma tecla. Ou seja, para trocar a faixa, basta pressionar o botão play. 
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 Ler Parte 2 

Como Transformar um CD-ROM em CD de Carro - Parte 2
[20-ago-03] 

A nossa coluna da semana passada ensinando a transformar um CD-ROM em um player para carros fez um sucesso enorme, e recebemos muitos e-mails com dúvidas sobre o procedimento que achamos importante esclarecer na coluna de hoje. 

A unidade de CD-ROM sendo usada como CD player para carros poderá tocar músicas MP3? 

Não. Quando não está conectada a um computador, a unidade de CD-ROM funciona somente para a reprodução de CDs de áudio. Os discos com músicas no formato MP3 são gravados no formato CD-ROM. Para ler este formato, a unidade precisa necessariamente estar conectada a um computador. Músicas no formato MP3 não são tocadas pela unidade de CD-ROM, mas sim pela placa de som do micro, sendo que o processador da máquina é o responsável por transformar o formato MP3 em formato de áudio. Os CD players para carro que conseguem tocar MP3 possuem um processador dedicado capaz de o formato CD-ROM e converter arquivos MP3 em áudio. Como a unidade de CD-ROM comum não tem tal processador, é impossível para ela tocar arquivos MP3. 

É possível fazer a mesma adaptação para tocar CDs em um aparelho de som doméstico? 

Sim. Para isso o seu aparelho de som terá de ter obrigatoriamente uma entrada auxiliar. Entretanto, para não haver distorção no som, você terá de usar a saída de áudio localizada na parte traseira da unidade de CD-ROM e não a saída para fones de ouvido, como falamos na semana passada. Para isso, você terá de pegar o cabo da saída de áudio original do CD-ROM e, na ponta que deveria ser conectada à placa de som do micro, você terá de soldar dois plugues RCA, um preto ou branco (canal esquerdo) e um vermelho ou amarelo (canal direito). Se você não souber fazer isso, peça o auxílio a um técnico em eletrônica. Para alimentar a unidade de CD-ROM você poderá usar uma fonte de alimentação de um PC antigo. Só um detalhe: as fontes do padrão AT possuem chave liga-desliga, mas as do padrão ATX, não. Se você for usar uma fonte ATX, você terá de fazer uma ligação do pino 14 (fio verde) do plugue principal da fonte a qualquer fio preto para que a fonte ligue. 

O CD não vai ficar pulando muito? 

Isso vai depender da marca e do modelo da unidade usada. É claro que você não pode esperar que um CD-ROM tenha a mesma estabilidade que um CD player para carros. Lembre-se que nossa dica é para montar um CD para carros não gastando nada (ou gastando muito pouco). Se você seguiu nossa dica é porque possivelmente você não está disposto a comprar um CD player para carros. 

Por que você disse para ligar o CD-ROM ao amplificador usando a saída do fone de ouvido e não a saída traseira do CD-ROM? 

Porque os amplificadores para carro geralmente não têm controle de volume. Se você usar a saída traseira do CD-ROM – que também não tem controle de volume – o som sairá sempre com o volume máximo do amplificador. Acreditamos que isso não seja conveniente. Você deverá usar a saída traseira do CD-ROM somente se você for ligar o CD-ROM a um pré-amplificador, equalizador, mixer ou aparelho de som doméstico, pois esses componentes possuem controle de volume. 

